

芙蓉明珠 民生电力

——江口水电公司侧记

◇李春霞

巍巍大娄山系，山关纵横，江河逶迤，河流水系众多，芙蓉江是其中重要干流。芙蓉江发源于贵州省绥阳县的石瓮子，由南向北流经黔渝两省市，在武陵江口注入乌江，全长231公里。芙蓉江下游有一座江口水电站，是国家电力投资集团有限公司在渝企业江口水电公司所属电站。青山秀水间，150余米高的曲形拱坝雄踞关山要隘，挽住一江碧水，形成绝佳风景。



开闸放水。



江口水电站大坝。

芙蓉明珠

芙蓉江古名濡水，又名盘古河，因江岸多芙蓉树，故民间称芙蓉江。两岸山高林密，峡谷幽深，沿途无厂矿企业，生态环境零污染，是最好的绿色能源。江口水电公司可谓慧眼独具，独揽风光。库区内群山含翠，绿意盎然，清风徐徐，碧波粼粼，电站大坝如一弯明月镶嵌其中，依山挽水，兼备豪迈与柔情。江口水电站是芙蓉江干流梯级开发中的末级电站，于1999年1月开工建设，2003年12月全部建成并网发电，总装机容量400兆瓦，是重庆市最

早建成的大型地下式厂房电站。机组隐藏在100多米的水库之下，水面上静水深流，如美玉平铺，微不见波澜，水面下的山腹中却机器轰鸣，声闻震天。2003年并网发电以来，每年上缴增值税4000万元，所得税3000万元，水资源费1000万元，截至2022年底，累计上缴各种税费12.66亿元，为地方经济社会发展贡献了力量。

公司成立以来，一直秉持绿色、低碳、环保理念，以创一流企业为抓手，着力培育企业精神，全力打造企业文

化，积极投身国家电投集团“2035一流战略”，先后获得重庆市委授予的先进基层党组织；重庆市委授予的先进基层党组织；重庆市总工会职工职业道德建设先进单位；国家能源局电力安全生产标准化二级企业；国家电投重庆公司先进集体、国家电投文明单位标兵等称号。成绩是实干而来，荣誉因各级肯定而倍显珍贵。在这深山峡谷之中，江口水电站犹如一颗熠熠生辉的明珠，散发着独特耀眼的光彩。

中流砥柱

一个企业要想取得长足发展和进步，离不开背后默默奉献的团队，一个团队要想行稳致远，离不开支撑团队强大的核心力量。江口水电公司共有生产运营、技术维护、安全监管等岗位员工80余名，承担着正常运营和安全生产的重任。邢建模，江口水电公司党总支书记、董事长、总经理，高级工程师，武陵区十九届人大代表，是年富力强的70后领导者。

从业28年来，从值班员做起，一步步从运行管理、技术骨干、基层车间负责人、副总经理成长为党总支书记、董事长、总经理，先后获得国家电投集团安全生产标兵、重庆公司优秀共产党员、安全生产先进个人等荣誉。短短几

行履历即交待了个人近30年的工作轨迹，却浓缩了一个普通水电工作者脚踏实地、不断拼搏、奋勇争先的奋斗历程。高金林，机械副主任师，高级工程师，云南宣威市人，毕业于武汉大学电力大学。扎根重庆电力20余年，从云南的小山村到武陵江口这个小山村，在平凡的技术管理岗位上，成长为国家电投集团重庆电力有限公司劳动模范。这么多年获得荣誉无数，浸透了无数的汗水，在地下厂房度过了无数个日日夜夜。2021年，为了发电机定子改造和机组大修，高金林和其他两位工程师在暗无天日的蜗壳里连续奋战7天7夜，每天休息不到3小时，潮湿闷热的地下厂房，因为免疫力降低，他感染了带状疱疹。

疹。高强度的作业，为公司挽回了难以估量的经济损失，单是设备就值1000多万元。

新生力量的补充是团队健康发展的前提，电站18个职工中有7个是80后，唐诗就是其中一个特别的骨干。这个生于1696年的女孩儿，从重庆大学电气工程及其自动化专业毕业后，就进入了水电行业。不爱待在办公室，只喜欢到一线车间挥洒智慧。不到4年的工作时间，已经在3个水电站干过，从运行生产到监盘分析，从安全监管到巡视检查，难不倒这个清秀的姑娘。正是这一茬茬的精英力量前赴后继，才推动了民生电力的永续发展，才换来了万家灯火璀璨和光明幸福的生活。

情系桑梓

江口水电公司一直践行着央企的责任担当。除了按规定上缴各种税费以外，公司还在脱贫攻坚、爱心助困、助推当地经济社会发展等方面贡献力量。为了改善江口镇当地群众的生产生活环境，江口水电公司将已征占土地约7000余平米免费提供给当地社区建设成文化广场和运动场，改善库区人民的生产生活条件。2019年，三河口移民点库岸出现地质灾害险情，公司紧急启动应急预案，斥资1848万元与江口镇政府组织32户农户房屋搬迁，进行库岸隐患整治。2022年又投入约400万元治理石桥乡滨湖公园宋家沟段沉降路面。江口水电公司有正式员工18名，除核心技术岗位和管理人员外，后勤服务岗位几乎全部聘用本地农民，既融洽了企业与社会的关系，又为当地脱贫攻坚工作尽了绵薄之力。

为了让企业更好地融入地方，公司党支部与当地社区开展了“芙蓉缘”企地共建活动，本着组织共建、互惠共享的原则，在志愿服务、环境保护、脱贫攻坚、爱心帮扶方面共商对策，共谋发展。共建以来，公司党支部与当地基层党组织开展了10余次共建活动，到江口敬老院开展重阳节送温暖活动；组织党员一起参与“共护母亲河”河岸清理活动；在汛期与当地志愿者一起，开展隐患排查等，既展现了企业担当、支部形象，也密切了地企关系。

企业担当重点体现在承担社会责任，回馈人民群众等方面。脱贫攻坚开展以来，江口水电公司一班人积极投入到脱贫攻坚

的火热战场中。几年来，累计上门走访100余人次；捐赠生产生活物资20余批次，资金50余万元；提供就业岗位23个，还积极协调相关部门为群众送技术、送政策，让贫困群众成功摘帽，与全国人民一起踏上小康生活的康庄大道。新冠肺炎疫情爆发以来，江口水电公司向重庆红十字会捐款90万元；为村社区捐赠10余台空调，改善基层干部的办公条件。拳拳回报之心，脉脉襄助之情，都浓缩在了这一次次的义举之中。

挽一江碧水，护万家灯火。作为清洁能源企业，江口水电公司把握行业趋势，找准自身定位，持续推进“水电+”建设，在“创一



江口水电站机房。

流企业，建智慧水电”的同时，也为地方经济发展带来看得见摸得着的变化。前行长路，漫漫其远，江口水电公司将秉持企业初心，建民生电力，为千家万户幸福安康的生活提供坚实的电力保障。



创建全国文明城市
文明健康绿色环保公益广告

社会主义
核心价值观
SHE HUI ZHU YI
HE XIN JIA ZHI GUAN

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

文明健康 绿色环保

中共重庆市武隆区委宣传部 重庆市武隆区融媒体中心 宣